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Félévre . een 

Évnegyedre 3,, 
Egy hóra. . 1 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Stein János, 

a ,K. Közlöny" kiadója. 

Visszapillantás a lefolyt orszaggyülési 
időszakra. 

Pest, jul. 16. 1869. 
L 

(B.) Arra, hogy a lefolyt ülésszak iránt 
magunkat kellőleg tájékozhassuk, mulhatla- 
nul szükséges visszaemlékeznünk azon állás- 
pontra, melyet a többség az 1865/8-iki or- 
szággyülésen elfoglalt, s össze kell hasonli- 
tanunk ezzel az ellenzék akkori magatartá- 
sát, nem feledve ki a számitásból a jelen or- 
szággyülést megelőzött képviselőválasztási 
mozgalmakat sem. 
A Deák-párt az 1865/8-ki országgyül 

folyama alatt egész erőmegfeszitéssel oda 
rekedett, hogy az uralkodó és Magyarország 
népe közt a centralisticus bécsi kormányok 
által rendszeresen megingatott bizalom helyre- 
állittassék. 

Oda forditotta továbbá e párt minden 
igyekezetét, hogy a lajthántúli országok és 
Magyarország közt, a pragmatica sanctio és 
méltányosság alapján oly egyezkedést hozzon 
létre, mely az egyezkedő felek szabadságát 
és államiságát biztositván, megszüntesse azon 
féltékenységet, mely a két államterület kö- 
zött tettleg létezett, s a mely a szétbomlás 
magvát hordozta magában. 

Belátta továbbá a Deák-párt azt is, mi- 
szerint eljött ideje annak, hogy az annyi éve- 
ken át hibáján kivül passivitásra kárhozta- 
tott nemzet végre kiragadtassék e veszedel- 
mes örvényből, mert ha még ma mutatkozik 
is a nemzetben annyi életerő, melylyel a le- 
folyt évek mulasztásait kipótolhatja, kérdés: 
vajjon még csak pár évi tétlenségre kárhoz- 
tatva képes lesz-e megállani s az európai 

miveltebb nemzetekkel anyagilag és szelle- 
mileg egy szinvonalra emelkedni. 

Tisztában volt a Deák-párt azzal is, 
hogy ha két egyezkedő fél közt a méltányos- 
ság elvei nem birnak meggyőző fontosság- 
gal, ez esetben az egyezkedő felek közt 
egyesség létre nem jöhet soha. 

Az ellenzék ezen elvekkel ellenkezöleg 
mereven ragaszkodott némely oly nézetekhez, 
melyek a kiegyezést előre már lehetlenné tették 
volna, s a nélkül, hogy határozott program- 
mot követett volna, folyvást recriminált, min- 
dent tagadott, s a mint látszik, hajlandó lett 
volna a nemzetet tovább is a meddő passi- 
vitás terén megtartani. 

E két politika felett kimondta itéletét 
ugy az európai, mint a hazai közvélemény, 
a midőn Európa örömmel üdvözölte a dua- 
listicus alapon szervezett magyar-osztrák bi- 
rodalmat, s Magyarország választói újból azon 
párt kezébe tették le a haza jövő sorsát, 
mely az 1868-ki XII. t.-czikket létre hozta 

Az ellenzék mindkét árnyalata, a bal- 
közép ugy, mint a szélsőbal átlátta, hogy 
különválva egymástól, sem egyik, sem má- 
sik nem számithat a képviselőválasztásoknál 

biztos eredményre. 
Ennek következtében jött létre a két 

ellenzéki pártárnyalat közti fusio, melynek 
azonban, miután alapja nem egy közösen 

megállapitott programm volt, czélja sem le- 
hetett más, mint az egyes választókerületek- 

ben a többség jelöltjeinek megválasztatását 
akadályozni. 

Megindulván a képviselőválasztások , a 
két pártárnyalat jelöltjei kényök-kedvök sze- 
rint választották korteskedési eszközeiket. A 
szélsőbal jelöltjei a communismusig terjedő 
igéretekkel léptek fel, mig a balközép je- 
löltjei ez úttal is megmaradva a negatio és 
recriminatio terén, föleg csak az 1868-diki 
XII. t.-ezikk ellen irányozták támadásaikat. 

Az eredményt előre meg lehetett jósolni, 
s nem is volt az más, mint hogy az összes 
ellenzék pár szavazatot nyert, de nem a bal- 
közép, hanem a szélsöbal elönyére; ám de a 
Deák-párt még mindig erős többségben ma- 
radt. 

Igy álltak a pártok a folyamatban lévő 
országgyülés megnyitásakor, s igy állnak 
azok ma is. 

Következnék ezekből kifolyólag a tör- 
téntek elősorolása; a miről közelebbi alka- 
lommal szólandok. 

Bécs, julius 17. 1869. 
A A delegátiók hódoló tisztelgését ma reggeli 

10 órakor fogadta ő Felsége, a bécsi várlakban. 
A delegátusok 9 óra után, a hajdani magyar 

kir. udvari kanczellária épületében gyültek össze 
és onnan vonultak fényes diszöltözetekben a ki- 
hallgatásra, - élükön gróf Andrássy Gyula s 

gróf Festetics György miniszterekkel. 

Gróf Majláth Antal, az országos bizottság 
elnöke következő beszéddel üdvözlé a királyt: 

„Felséges császár és Apostoli király! Legke- 
gyelmesebb Urunk! Felséged legkegyelmesebb pa- 
rancsának hódolva ide gyülekeztünk, hogy az 1867. 
12. t.-czikk rendeletéhez képest a közös ügyeket 

tárgyaljuk és az ezekből folyó költségeket alapit- 
suk meg. Minekelőtte törvényszabta módon e nagy 

mérvü kérdések megoldásához fognánk, mellőzhet- 
tük tántorithatlan ragasz- 

mélye elé letenni és magunkat fejedelmi magasz- 
tos kegyelmébe s királyi kedvezéseibe a legaláza 

tosabban ajánlani." 

Ő Felsége következőleg válaszolt : 
„Örömmel fogadom üdvözletét azon bizottság- 

nak, mely hivatva van érvényesiteni Magyarország 

egyenjogu befolyását a közösen intézendő állam- 

ügyekre nézve. 
A kölcsönös egyetértés volt alkotója azon in- 

tézménynek, melyet a magyar országgyülés meg- 
hivásában önök képviselnek. Az egyetértő közre- 

működés fogja annak gyümölcseit gyakorlatilag is 

megérlelni, a monarchia tekintélyének öregbitése, 

a béke és közbizalom megszilárditása s népei jól- 
létének előmozditása által. 

Bizton hiszem, hogy önök, uraim, e nagy 
jelentőségü feladatot hazafiuni buzgósággal és szo- 
kott tapintattal fogják megoldani.4 (Harsány éljenzés) 

Következett a személyenkinti bemutatás, gróf 

Andrássy miniszterelnök által. 

Az országos bizotteág tagjai a kihallgatás 
után a kanczellária épületébe tértek vissza, a hol 

az albizottmányok rögtön ülést tartottak. 
Határozattá lön: a különbféle előterjesztvé- 

nyekben foglalt kimutatásokat vizsgálat alá venni, 
és ennek befejezése után fogni a költségvetés tár- 
gyalásához. 

A föszámszék beadta kivonatos kimutatását 
az 1868-diki számadásokról. 

Mindaddig, mig a kül, pénz- és tengerész- 
ügyi bizottmányok nem készülnek el jelentéseikkel, 
nyilvános ülés nem fog tartatni. 

Bécs, julius 14. 1869. 
A A piroskönyv már készen van, de ed- 

dig még nem osztatott szét, csak néhány nap mulva 
juttatják majd az illetők kezeihez. 

Nekem alkalmam volt átfutni az érdekes ok- 

mány-gyüjteményt, melynek tartalmát röviden meg- 
ismertetni el nem mulaszthatom. Az idei piros- 
könyv 48 czikkből áll, melyeket a bevezetés 
előz meg. 

Ez utóbbiban kiemeltetik, miszerint a külföld 
egy részének a piroskönyv iránt tanusitott el- 
lenséges magatartása a külügyminiszterinm néze- 
ténél fogva nem teheti kérdés tárgyává: vajjon az 

eddigi gyakorlat, annak közlésére nézve fenntartan- 

dó-e, avagy elejtendő ? 
Megnyugvással hivatkozik a kormány ugyan- 

csak a bevezetésben arra, mikép a külföldi sajtó 
egy része által támasztott zaj mellett is egyike 

sem nyilatkozott az osztrák- -magyar monarchia lap- 

üségünk, legmélyebb há 
lánk és hódolatunk adóját Felséged szentséges sze- 

mai udvarrali viszonyaink állása iránt tett előbbi 

jai közül oly értelemben, hogy a külviszonyok 
helyzete iránt gyakorlatba hozott földeritő előter- 

jesztések abba hagyassanak, minek folytán az nem 
is fog megtörténni; annálkevésbé, mert a külügy- 

miniszteriumot e tekintetben leginkább az nyugtatta 

meg, miszerint közlései a delegátiók által ósztat- 
lan elismeréssel, mint a béke és az engesztelés 
szellemében folytatott müködésének teljes erejü 

bizonyitékai fogadtattak. 
Az 1. és 3.-dik szám alatti okmányokban a 

cs. és kir., valamint az alkotmányszerüleg egyesült 

királyságok s országok megnevezésében történt 

változások nyilvánittatnak. 
A 4. és 5-dik számuakban az osztrák-magyar 

kereskedelmi tengerészet számára elfogadott új lo- 

bogó jelentetik be. 
A 6. és 8-dik sz. alatt olvasható okiratokat 

a Wimpfen gróf berlini és Metternich herczeg 

párisi követhez intézett jegyzékek képezik, melyek- 

ben a kormány visszautasitja a külföldi sajtó egy 

része által a piroskönyv közzététele ellenében 

szórt gyanusitó piszkolódásokat. 

A 9. és 34 dik számu okmányok a porta 
és Görögország között váratlanul keletkezett 
egyenetlenségek körül tett lépésekről szól. 

A 37.dik constatálja az osztrák-magyar mo- 

narchia és Olaszország kormánya között létező leg- 
barátságosabb előzékenységet. 

A 38 dik sz. alatt találjuk Beust grófnak 
Ingelheim gróf [müncheni és Chotek gróf 

stuttgarti követhez menesztett jegyzékeit. Ezekben 
a közös külügyminiszterium képviselőinek irányoz- 
hatása végett újolag kinyilatkoztatja, mikép a Né- 
metországban elintézetlenül maradt kérdések iránti 

: érdeke azon óhajtáson alapszik, hogy a helyzet, 
mely az általános békét nem veszélyezteti, fenntar- 
tassék, egyébként pedig e kérdésekkel szemközt a 

teljes tartózkodás álláspontját foglalja el. 
A 39-dik szám B e u s t gróf jegyzéke báró 

Werner drezdai követhez, azon álhireket oszlatja 

el, melyek a cs. és kir. kormánynak a Franczia- 
ország és Belgium közötti vitával szemben köve- 

tett magatartására nézve szárnyra bocsáttattak. 

A 40. és 48-dik sz. alatti okmányok, a ró- 

közlések folytatását képezik, nevezetesen Trautt- 
mansdorf gróf sürgönyeit Beust grófhoz és az 
utóbbi válaszait foglalják magukban, — végre közli 

a 17-dik Pius pápa ő szentsége által Rómában 
egybehivott zsinat irányában, a cs. és kir. kormány 
által egyelőre felállitott szompontokat, melyeknek 
kinyilatkoztatására a bajor királyi kormánynak e 
részben hozzá intézett felszólitása adott alkalmat. 

Ismétlem mikép csupán néhány pillantást vet- 
hettem a piroskönyvbe, s igy csak dióhéjba szo- 
ritva közölhetem tartalmát. Néhány nap mulva 
közkézre kerül az egész gyüjtemény. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése jul. 13-án d. e. 

Több kérvény közt bejelentetik Dézs városá- 
nak azon kérvénye, melyben az üszök és tinók, 
illetőleg a rugott borjuknak 4 éves koruk előtti le- 
vágatását közgazdasági szempontból betiltatni kéri. 

A főrendiház jegyzője jelenti, hogy a felső- 
ház a birói hatalomról szóló törv.-javaslatot, ugy 

a többi közelebbről tárgyalttakat is elfogadta. 

Horvát Boldizsár igazságügyi miniszter vá- 
laszol néhány interpellátióra. Ezután felel Almási 
Sándor azon vádjára, hogy a legfelsőbb törvény- 
szék egyik tagja ügyvéd korában az ügy folytatá- 

gáért 4000 frt dijt kötött volna ki magának, lefi- 
zetéséig az irományok kiadatását megtagadván. 

Almássy S. kijelenti, hogy a miniszter öt 
nem jól értette, mert ő azt állitá, hogy e 4000 fo- 
rintot az expediálás sürgetéséért kötötte ki, ez ügy- 

véd pedig, jelenleg legfőbb törvényszéki biró Tóth 
Lőrincz. 

Horvát Boldizsár igéri, hogy az ügyet meg- 
vizsgálja; aztán pártolja a más két megtámadott 
birót: Hegenmullert és Kossalkót, bebizonyitván, 
hogy a vértörvényszék tagja egyik sem volt, ha- 
bár szolgáltak is a Bach korszakban. Kinyilatkoz- 
tatja továbbá, hogy a 48 előtti capacitásokat, mert 
Bach alatt visszavonulva , praxisuk ninos, a törv.- 
széknél nem alkalmazhatja. 

Lónyay pénzügyminiszter felel a Bethlen 
Sándor gróf interpellátiójára, kijelentvén, hogy az 
erdélyi útvám-kérdés felett a törvényhozás fog in- 
tézkedni; a jövő év kezdetével azonban az eddigi 

egyenetlenségek meg fognak szüntettetni. – Felel 

még a szabadkai adóexecutióra vonatkozó interpel- 

látióra, miből kitünik, hogy nevezett város 454, ,000 
frttal van hátrálékban, (Beszédét adni fogjuk.) 

hoz kivánja utasitani, mig Kovách aeo 

724.986,000 frttal van előirányozva, mig ugy 

Elnök jelenti, tegy a Szentesitett törvé. yek 
holnap délután 1 órakor tartandó ülésben fogun 
kihirdettetni. – Most a főrendektől egy üzenet 
ratik ; — addig is, mig ez megjö, egy igen érdekes 

az elnökséget véli megbizandónak, mi elfogadtatik. 
Ezután az ülés rövid időré föláttgonttetetés 
majd ismét megnyittatván. 

Teleky Ede gr. főrendi jegyző áthozza, a 
főrendek üzenetét, mely szerint az első magyar 
gácsországi vasút kiépitéséről szóló törv.-javaslatot, 
továbbá a miskolcz putnoki és nyiregyház-ungvári 
vasútakra vonatkozó határozatokat elfogadták. 

A képviselőház ülése julius 15- én. 
Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök át 

nyujtja az ö Felsége által szentesitett törv.-czikke- 
ket a birói hatalom gyakorlásáról, a magyar nyu- 
gati vasútról és a magyar-gácsországi vasútról. 

A törv.-czikkek felolvastatván kihirdettettek, 
s hasonló czélból a felsőházhoz átvitetni rendeltettek. 

A mai ülésről szóló jegyzőkönyv azomal a 
készülvén, hitelesittetett. 

Elnö k: annak idején a miniszterium 
egyetértve közzéteendi az elnök az ülések újból 

megnyitásának napját; — addig is az üléseket el- 
napolva, a képviselőknek jó egészséget kiván. 

Erre a képviselők az elnök lelkes éltökévő 
közt szétoszlanak. 

A közös miniszterium előterjesztsébél 
az 1870ik közös költségvetés iránt. 

Az 1870-ik évi előirányzat, szerkezetére 
felosztására nézve, hasonlit az 1869-ik évi előirá. 
zathoz, némi kis változások kivitelével, elye 
a könnyebb áttekinthetés és érthetősé s 
tenni kivánatosnak látszott. 

Az előirányzat négy fejezetre oszlik a 
lyek: I. A külügyminiszterium. II. A hadügymi 
niszterium. III. mnénádgyminiszteriüm. IV. Aszám 
ellenőrség. 

1. Fejezet. Külügyminiszterinm. t 
Ha az 1870-ik évre 4.102,496 fttal, előirá 

zott szükséglet az 1869-ik évre 4.183,400 ft, en- 
gedélyezett költséggel összehasonlittatik kitünik, 
hogy az 1870 dik évi szükséglet 80,944 forinttai 
csekélyebb. r 

II. Fej. Hadügyminiszterium. 
A. Hadsereg. A rendes hadiköltségek fedez 

sére az államjavadalmazás az 1870 dik vr 

czélra 1868-ban 69.757,692 frt engedélyeztetett. 
Ezen összegek egybehasontításából kiti 

hogy az 1870-ik évre kért összeg, az 1869 
re engedélyezett összeg ellenében 5.208.308 frttal 
nagyobb. 

zésére az 1870 ik évre 4.761,000 frt vétet 
be; mintán e czélra 1869 ben 4.739, 681 

frtból álló költségtöbblet mutatkozik. 
B. Tengeri haderő. A tengeri hador 

szükségletére az 1870.ik évre 7.400, 852 
előirányozva. . 

mit engedelyeztetett. 
Eszerint az 1870-ik évi követel 

frttal csekélyebb. 

állami javadalmazás az 1870-dit 
hát 90.940,852 forintot s ig, 

7.673,519 forintból álló költse 
III. Fej. Pénzügy 

A központi vezetés 

frtnyi mogtakarítás mutatkozik. 
A központi pénztár ró ér 

szeg szükségeltet 



ik évre 138,262 frttal engedő 

sszes szükséglet az 1870.ik évre 188,160 
e vett költséggel hasonlittatik össze, 

hebüak A yüglvezményet" fedezésére 

1870 ik évre 1.612,200 frt. szükségeltetik s igy 

1869-dik évre 1.561,833 forinttal engedélye- 
g ellenében 50,867 forintból álló többlet 

V Fejezet. Számellenőrség. 
A főszámszék szükséglete az 1870- dik évre 

,095 frttal számittatván ki, az 1869 dik évre 
1,950 frttal engedélyezett összeg ellenében 2145 

tal több vétetik igénybe. 
A közös költségek főösszege 96.997,8083 frt, 

melynek fedezésére mindenekelőtt a határvámjö- 

vedéknek a tavalyihoz képest 33.017,000 frttal ma- 

gasabbra előirányzott 10.844,000 frt feleslege for- 

itandó és igy járulökok által még 85.953,803 frt 

fedezendő. 
Ezen összegből a birodalmi tanácsban képvi- 

selt királyságok és országokra 700/, az az 60.167, 662 

00/, vagyis 25.786,141 frt esik. 

1870-ik évet illető javaslatokon kivül 

ülön elöterjesztésekben póthitel fog kéretni 

azon mellőzhetlen kiadások alkotmányos fedezé- 

sére, a melyek az 1868 dik és 1869 dik évben 
előfordultak. 

A honvédelmi m. k. miniszterium körrende- 
lete valamennyi törvényhatósághoz. 

A magyar sorhadbeli (hadtengerészeti) csa- 
patok 1868. évi XL. t.-czikk 13. §-ban megállapi- 
tott számerejének folyó 1869. évre leendő kiegészi- 

tése végett, a f. é. junius hó 29-kén ő cs. és ap. 

királyi Felsége által szentesitett, ugyane hó 30-kán 
és ma az országgyülés mindkét házában kihirde 
tett s A ./ alatt mellékelt törvényczikk értelmében 

a magyar korona országaiból : 
a sorhadhoz és hadongerésrelhoz ujonczju- 

talókal 39,339 
póttartalékosokal 3,934 
és igy összesen . 43,273 

nyi hadjutalék lesz kiállitandó. 
Ezen hadjutalékból az 1867-diki népösszeirás 

alapján, s a katonai határörvidéket ide nem szá- 
mitva, és pedig először az ujonczjutalékból esik : 

a) 30,645 fő a budai hadfőparancsnokság, 
6,001 a nagy-szebeni hadparancsnokság, és 

c) 2,693 a zágrábi hadfőparancsnokság terü- 

továbbá másodszor a póttartalékbeli juta- 

a) 3,065 fö a budai hadfőparancsnokság, 
b) 600 a n.-szebeni hadparancsnokság, és 

etére. 

E hadjutalékok födözésére, az érintett tör- 
vényezikk 3. § a értelmében ez idén kivételesen, 

nem három, hanem öt korosztály, u. m. 1849, 

1848, 1847, 1846 és 1845-ben született védkötele- 

zettek idézendők be. 

A föntebbi hadjutalékok teljes fődözése után 

a hadiszolgálatra alkalmas védkötelezetteknek ezen 
korosztályokból még fönmaradó száma, az 1868. 
XL. t. ez. 32. §-ának 4 dik bekezdése értelmében 

a honvédségbe fog besoroztatni. 

A z ujonczállitás nem községenként, hanem 

sorozó- "járásonként — ezeknek eddigi területe meg- 
tartásával - a f. évi augustus 15-től september 
380-ig eső időtartamban lesz eszközlendő. És éppen 
ez utóbbi körülmény hazafias kötelességévé teszi 

nczozás foganatositására hivatott minden kö- 
ge nek, hogy a jelen rendelet vételével, hala- 

anal és teljes erélylyel oda müködjenek, mi- 

I mind az öt korosztály összéirása pontosan 
ehető leggyorsabban véghezvitessék ; 

II. ennek bevégeztével a sorshuzás azonnal 

jék; 
a fölszólamlások és a tényleges szolgálat 

! fölmentés iránt folyamodások minden fönaka- 

ás nélkül tárgyaltathassanak ; 

IV. a tervezet, a mely szerint a mozgosi- 
vegyes bizottságok a fölszólamlásokat tár- 

a sorozást foganatositani szándékoznak, 

idején megállapittassék és közzététessék ; 

ny foganatositásáról szóló általános, és 
omtatás alatt levő teljes hivatalos utasitás 

k- rendelet adatik ki: 

kötelezettek összeipása 

oda való illetőségnekrül. 

illetőségüekről korosztályon- 

k és 5 dik korosztá- 

községenkénti ő Daszeirási jegyzékek kiigazitása ele- 

frt, a magyar koronához tartozó országokra pedig 

c) 269 a zágrábi hadfőparancsnokság tertl- 

kötelezettek közül egyetlen egynek sem szabad ki- 

tehát öt egymástól elkülönitett 
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gendő. 
Az idegenek egy és ugyanazon jegyzékbe 

iktatandók, különböző korosztályaikra való tekintet 

nélkül. 
3) A sorozás megkezdésének és az össze- 

irandó védkötelezettek fölhivásának kibirdetése min- 

den községben a szokásos módon és késedelem 

nélkül, a D ./ alatt ide mellékelt falragasznak 

kellő mennyiségben leendő kifüggesztése által tör- 

ténhetik meg. 
Ebben mindaz bennfoglaltatik, a miről a nép- 

nek e részben a maga tájékozása végett értesül 

nie kell. 

E falragaszokra nézve itt még csak az je- 

gyeztetik meg, hogy mielőtt azok a községekbe 
szétküldetnének, a bennök fennhagyott üres helyek 
kitöltendők, vagyis azon napok száma, a melyek 
alatt a bejelentéseknek történniök kell, az illető 
járásbeli közigazgatási főtiszt által beirandó; beik- 
tatandó továbbá általa azon nap és hely is, a hol 

a sorshuzás végbemenend. 

A falragasz végén hagyott üres hely valamely 
netalán szükségesnek mutatkozó megjegyzés vagy 

utbaigazitás közzétételére használható föl, akár az 

illető törvényhatósági főnök, akár a járásbeli fő- 

tiszt, akár pedig a községi előljáró által. 
E falragaszt kelettel és aláirással az illető 

községi előljáró látja el. 
4) Minthogy az összeirásnak annál pontosab- 

ban szerkesztettnek kell lennie, mivel az ujoncz- 

és póttartaléki hadjutalékok kiszámitásának egyik 

főalapját képezi, ez összeirás, tökélyesbitése végett 
az anyakönyv vezetők által az E ./ minta szerint 

azonnal elkészitendő születési, keresztelési és ha- 
lotti anyakönyv kivonattal gondosan egybehason- 

litandó. 
Az anyakönyvi kivonat átnézése után, a köz- 

ségelőljáró köteles azokat, a kik e kivonatban elő- 
fordulnak ugyan, de már nem tartózkodnak a köz- 
ségben, kipuhatolni, és az eredményt az emlitett 
kivonatban följegyezni: vajjon ezek kivándorol- 
tak, más helyett nyertek illetőséget, vagy pedig 

meghaltak-e ? 
5) A bejelentés szóval vagy irásban, és pe- 

dig vagy maga a védkötelezett, vagy annak szülői, 
avagy más hozzátartozói által történhetik, s abban 
a rendben jegyzendő be, a mint egymásután kö- 

vetkezik. 
6) A községbeli illetőségüekről vezetett jegy- 

zékbe nemcsak azok lesznek fölveendőök : 
a) a kik a községben születtek és ugyanott 

laknak; hanem 
b) azok is, a kik a községben születtek 

ugyan, de – a nélkül, hogy e községbeli illetősé- 

güket elvesztették volna - onnan távol vannak. 

Valamint 
e) azok is, a kik mint jövevények telepedtek 

a helységbe és már odavaló illetőségüekké váltak. 

7) Ezen emlitett jegyzetekből a helybeli véd- 

maradni, még azon esetben sem, ha az illető je- 
lenleg netalán a hadseregben, vagy hadi tengeré- 
szetben szolgálna, avagy a hadi szolgálatból már 
elbocsáttatott volna. Fölveendők továbbá azok is, 
a kik az illető korosztályokból a mult sorozások 
alkalmával fölmentettek, vagy akármily czim alatt 
hadi szolgálatra alkalmatlanoknak nyilvánittattak ; 
ellenben azok, kik az anyakönyvben mint elhaltak, 
kivándorlottak, vagy a községből elköltözöttek van- 
nak megjegyezve, az összeirási jegyzékbe nem ik- 

tatandók. 

8) A tényleges szolgálatban álló katonaknak 
fiai és hozzátartozói, valamint a katona hivatalno- 

kok, ha még védköteles korban állanak, szintén a 
községelőljárónál tartoznak magukat jelenteni; ha- 

sonlókép : 
9) a felhivott korosztályokbeli minden egy 

évi önkéntesek, akár tényleg szolgáljanak, akár 
pedig a tényleges szolgálat elhalasztása mellett a 

hadseregbe soroztatták volna magukat. 

10) A katonai képező intézetekből az idén a 
hadseregbe kilépendő növendékekről a községelől- 
járók az illető intézetek parancsnokságaitól fognak 

értesittetni. 
11) Azon körülmények, melyek a védkötele- 

zettnek sorozás elé állitása vagy nem állitása te- 
kintetében döntő sulylyal birnak, a jegyzék 15-ik 
rovatába világosan és röviden bejegyzendők. Ily 

körülmények lehetnek például, ha a védkötelezett 
kereset, vagy a büntető törvények szerinti előleges 
vizsgálat alatt áll, habár szabadlábon van is, vagy 
ha a védkőötelezett helyett, a mint az a mult 1868. 
és 1867. évi sorozások alkalmával eszközöltethetett, 
helyettes állittatott, avagy végre, ha - mint ezelőtt 
engedélyezve volt - a katonaváltságdij érette le- 

fizettetett, mely utóbbi csetben a lefizetés éve is 
röviden és érthetőleg bejegyzendő. 

A valamely községben tartózkodó idegenek- 
ről szóló összeirási jegyzékre nézve figyelembe ve- 
endő : hogy 

a) az idegenek összeirása vagy a védkötele- 
zettek bejelentései, vagy a községi előljárónak hi- 
vatalból eszközlendő nyomozásai alapján történik. 

Idegenek alatt pedig nem külföldiek, hanem bel- 
földiek értendők, azaz : akár ugyanazon sorozási 
járáshoz tartozó más községbeli, akár pedig a mo- 
narchia mindkét államának bármely sorozási járá- 
sából való védkötelezettek. 

b) Hogy ha a védkötelezett érvényes igazol- 
vány birtokában nincsen, e körülmény a jegyzék 
8-dik rovatában megjegyzendő : s ha ez oly véd- 

kötelezettnél fordul elő, a ki korosztályánál fogva 

már előbb sorozás előtt állott, akkor a községelől- 
járó köteles az „Észrevételt czimt rovatba beik- 
tatni, hogy az illető védkötelezett, saját előadása 
szerint, mi módon felelt meg hadkötelezettségének. 

e) Idegen védkötelezetteknek, különös figyel- 
met érdemlő körülmények közt, közigazgatási fő- 

tisztjüknek eleve kieszközlött beleegyezése, vagy 
közvetlen megkeresése folytán, szabadságukban áll, 
védkötelezettségüknek valamely, tartózkodási he- 
lyükhöz legközelebb eső idegen sorozó bizottság 
előtt tenni eleget, az eredmény honossági közigaz- 

gatási főtisztjükkel azonnal közlendő levén. 

Ezen kivételnek helye van : 
aa) ha állandólag alkalmazott állami vagy 

más hivatalnokokról, 
bb) ha nyilvános tanintézetek rendes tanulói. 

ról, vagy 
cc) oly védkötelezettekről van szó, a kikről 

tartózkodási helyüknek közigazgatási főtisztje kel- 
löleg bizonyitja, hogy hivatásukat egyáltalában 
félbe nem szakithatják, avagy betegség vagy a 

szükséges útiköltség hiánya miatt nincsenek oly 

helyzetben, hogy védkötelezettségük teljesithetése 

végett illetőségi holyükre utazhassanak. 
d) Oly védkötelezetteknek, a kiknek bebizo- 

nyitott alapos okoknál fogva, a sorozás időszakán 

tulterjedő, külföldre szóló úti engedély adatott: ha 

kivánják, honossági közigazgatási főtisztjük által 

megengedtethetik, hogy valamely, tartózkodási he- 

lyükhöz közelebb eső sorozó-járásban tehessenek 

eleget védkötelezettségüknek. 

e) Az illető idegen sorozó bizottság mindezen 
elősorolt esetekben lehető bizonyosságot köteles 

magának szerezni a védkötelezett személyének 

ugyanazonosságáról. (Folytatjuk.) 

Mazai fürdék. 

Sztojkai fürdő, julius 12 kén, 1869. - 
Tudom mennyire igénybe veszik a jelen politikai 
mozgalmak és országgyülési tudósitások e lapok 
hasábjait, még sem hiszem, hogy hely ne marad- 
jon jelen fürdői tudósitásom számára, mely rövid 
és tárgyilagos akar lenni. Nyáron a vidéki társas 
élet a fürdőkre szoritkozik, kinek módja és tehet- 
sége van, még ha nem is beteg kirándul valamely 
közel eső fürdőre szórakozás kedvéért. A sztojkai 
fürdőn kevés ilyen élvaovár embert találunk az 
idén, azért kevés is az időtöltés; itt többnyire be- 

tegek vannak, kiket a sztojkai fürdő jó hirneve, 

hatása s csodás gyógyereje oly nagy számmal 

gyüjtött e regényes fekvésü, egészséges levegőjü 

fürdőre, hogy már julius 1-eő napján szállást nem 

lehete kapni, s a vendégek egy része a szomszéd 

M.-Lápos helységében, vagy Sztojka falván foga- 

dott lakást, mig a nagyobb rész visszaútazott. 
E szálláshiányon rövid időn segitve lesz, mert a 
vállalkozó szellemü s a vendégek kényelméért min- 
dent elkövető, fáradhatatlan szorgalmu bérlők: Vojt 

József és Vojt Jakab úrnak még 16 szobát tettek 

lakható állapotba, s naponta most is müködnek a 

fürdő szépitésén. Alólirt már 4 év óta nem volt itt 
s már is egész sétánysorokat lát fákkal beültetve, 
s parkokat izletesen s szabályszerüen rendezve. 

A körülményekhez képest, meggondolva, hogy 
itt többnyire májbetegesekkel találkozunk, az idei 

fürdői élet elég eleven, s társas élveknek sem va- 
gyunk hijjával. Tegnap a m.láposi kath., azelőtt 
a domokosi ev. ref. iskola javára rendeztetett táncz- 
vigalom, melyben inkább csak a gyógyvendégek 
vettek részt; a szélesen kiterjedő vidék nem igen 
volt képviselve, mint mondják, de mit hinni nem 

akarok. 
Hogy a szellemi igényeknek is elég legyen 

téve, a bérlő saját kis könyvtárát a vendégek hasz- 
nálatára átengedte, melyet ismeretes áldozatkészsé- 

gével szaporit. Az intézet számára a következő 
lapok megrendelvék: „Kolozsvári Közlöny,4 ,Ma- 
gyar Polgár,4 „Hon,4 „Bolond Miska, ,„Fővárosi 
Lapok,4 ,„Vasárnapi Ujsága és ,Politikai Ujdon- 
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A gyomor igényei kielégitésére elegendő gond 

fordittatik, s az étkezés elég jó. Hogy néha késő 

ebédekre ulünk le s a szolgálat ném elég gyors, 

annak tulajdonitható, hogy a bérlő ily sok gyógy- 
vendégre nem számitott; de e bajon is már se- 

gitve van. 

A vendégek mulattatására a dézsi barna han- 
gászkar müködik naponta háromszor a főforrás 

körül. 
Társas kirándulásokat is tettünk. A mult csü- 

törtökön az ide két órára fekvő rókabidai (Podu- 

rojd) vasgyárt és öntödét tekintők meg, a társasá- 

gunkat diszitő szép női gyógyvendégek részvéte 

mellett; a jövő csütörtökön a sátor alaku szép fek- 

vésü sátor hegyére készülünk, melynek tetejéről 
meszsze kilátás nyilik, s aljából izletes málna, sza- 
mocza és eper adagokkal látják el a vendégeket 
a szomszéd falusiak. 

Meg kell még emlitenem fürdéi orvos dr. 

Simai Tivadar urat, ki köztünk majd minden nap 
megjelenik, s a gyógyvendégeknek tanácsokat osz- 

togat lelkiismeretes buzgósággal. A gyógyrendszer 

itt is ivásgból és fürdésből áll, ez utóbbi csak má- 

sodrendü dolog, s mily jótékony e viz hatása alól- 

irt saját tapasztalásából biz nyithatja, kinek máj- 
betegsége itt nyert javulást. 

A postai közlekedés az ide három negyed 

óra távolságra fekvő magyar láposi postahivatal út- 

ján történik. A postamester úr áldozatra kész, elő- 

zékeny s szolgálatra termett ügyes ember, ki min- 
den alkalmat megragad, hogy a vendégek számára 

érkezett leveleket s lapokat pontosan megküldhesse, 
a hetenként két nap kivételével mindennap érkező 
postával, mégis az álladalom megtehetné, hogy egy 

postaküldöncz által szállittatná ide a postanapokon 

a küldeményeket a fürdői idény tartama alatt, ak- 

kor, midőn más fürdőkön egész távirati hivatalo- 
kat állit fel. E mindig nagyobb fontosságra emel- 
kedő s mindig népesebb és látogatottabb fürdőhely 

e figyelmet megérdemli a kormány részéről, mire 

bátorkodunk is felhivni az illetők figyelmét. 

Mányay. 

A dohány egyedáruság eltörlése esetében Magyar- 
ország és a Lajthántuli tartományok között fennálló 
nemzetközi viszonyra vonatkozó s a magyar do- 

hánytermelést ebből kifolyólag érdeklő 
EKérdéselk. ") 

1. Az 1867. XVI. törvény XXII.dik czikke 
értelmében, a vám- és kereskedelmi szövetség ha- 
tározmányainak megváltoztatására csak öt év mul- 
va, vagyis az 1872-dik évi deczember 27-ke után 
lehetvén alkudozást inditványozni, ezen időpont 
bekövetkezése előtt, tekintetbe véve egyszersmind 
az 1867 XVI. törvény XI. czikkét, és az 1868. 
XIV. tv. czikk 1-ső szakaszának tartalmát is, jogi 
szempontból a jelenleg fennálló dohányegyedáru- 
sági törvényeket és szabályokat meg lehet e szün- 
tetni avagy váltottatni, és miképen? 

2. Lehet-e a vám- és kereskedelmi szerződés 
felmondása esetében is a másik fél törvényhozása 
mellőzésével a dohányegyedáruságot megsztntetni, 
vagy arra vonatkozólag reformokat hozni be? 

3. Mikép lehetne a magyar korona országai- 
ban a dohány egyedáruságot megszüntetni a nél- 
kül, hogy az a másik fél jövedelme csonkitását 
maga után ne vonja ? 

4. Ha a magyar korona országaiban a do- : 
hányegyedáruság megszüntetnék, és a dohányter- 
melés korlátlanul meg volna engedve, akkor Ő 
Felsége többi országaiban következő eshetőségek 
állhatnának be: 

a) az egyedáruság fentartása, de a dohány- 
termelésnek jelenleg fenálló megszoritásával, s a 
kép, hogy a dohánykezelőség nyersdohány-szük- 
ségletét ezentul is Magyarországból fedezné; 

b) az egyedáraságnak és a dohánytermelési 
tilalomnak fenntartása, azonban ugy, hogy a nyers- 
dohánybeli szükséglet beszerzése a cs. kir. osztrák 
dohánykezelőség számára nem Magyarországból, 
hanem Ő Felsége alatt nem álló idegen országok- 
ból történnék; 

c) a dobányegyedárusag fentartása, de a do- 
hánytermelésnek a jövedék szükségletéhez mért 
kiterjedésben saját területén leendő behozatala 
mellett, 

d) a dohányegyedáruság megszüntetéke és a 
dohánytermelés felszabaditása. 

Minthogy továbbá hivatalos kimutatások sze- 
rint, az elárusitható magyar nyersdohányból évi 
átlagos számitás szerint kell: 

a) a magyar korona országainak 250,000 mázsa 
b) a lajthántuli tartományoknak 430,000 , 

c) kivitelre 120,000 , 
összesen . 800,000 mázsa 

és az ezen mennyiségnek megfelelő évenkénti do- 
hánytermelési átlag 

a) a magyar jövedék szükség- 
letére..a . . . 28,185 holdat 

b) az osztrák jóvedék szükség- 
letére 48,478 , 

13,6209 , 
összesen 90,192 holdnyi 

területet vesz igénybe: e szerint a magyar do- 

hánytermény nagyobb része az orsztrák dohány- 

gyárakba vitetik ki. 

Továbbá ugyanazon hiteles adatokból kitün- 

vén, hogy Ő Felsége többi országaiban a dohány- 
termelés csak különös nemekre (de melyek né- 
mely, Magyarországon is kedvelt gyártmányokhoz 
szükségeltetnek) és csak néhány kerületre szorit- 

kozik, u. m. Galicziában 87,000 mázsa átlagos évi 
termeléssel 6200 holdra, Tirol egy vidékén 4800 
mázsa átlagos évi termeléssel 500 holdra, - ezen 
tényállás s a felsorolt eshetőségek folytán követ- 

kező kérdések merülnek fel: 
Mily következései lennének a dokánytermelés 

felszabaditásának 

a) a dohánytermelésre átalában, és különösen, 

b) nagybani termelőkre, 
c) kisebb földbirtokosokra, 

d) a kiválólag dohánytermelés czéljából fel- 

állitott telepitvényekre (kertészségekre), 

e) az ugynevezett feles kertészekre, 
f) a gyártásra, 
g) a fe és külforgalomra ? 

c) kivitelre . 

*) A feleleteket irásban a dohányjövedéki 

szakbizottság elnökének Wodianer Albert ur- 

nak - Pest Deáktér 1. szám bérmentetle- 

nül, a „dohány- jövedéki szakbizottság ügyé- 

bend Tfelirattal eliátva – kell 1869. aug. 15 ig 

heküldeni ő 1 
ozo szerk. 
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állitása nélkülözhetlen szükséggé válván, azon ké. 

dés merül fel, vajjon a dohánytermelés felszaba 

ditása nyujt e oly jelentékeny előnyöket, hogy az 

S. A 4ik pontban a) b) e) alatt felsorolt es 
kben a közbenső vámvonalnak újra leendő f 

a magyar dohány kivitelének nagy részbeni Ve- 
szélyeztetése, és a forgalomban a határon át kike- 

rülhetlenül keletkezendő gátolások daczára mégis 

kivánatos volna? 

6. Az 1867. XVI. törvény 1-ső czikke hatá- 

rozottan megállapitja, miszerint a szövetség ideje 

alatt a két fél egyikének sem lesz joga azon for- 

galmi tárgyakra, melyek az egyik fél területéről 

a másik fél területére átvitetnek bárminemü be- 

viteli, kiviteli, vagy átviteli vámilletéket vetni, s 

e végből közbenső vámvonalat állitani; továbbá 

bárminemti és bárki részére szedett belső adókkal 

az egyik fél a másik fél területéből bevitt czikke- 

ket csak oly mérvben terhelheti, a milyenben ily 

adókkal saját területe hasonló iparkészitményeit 

vagy termékeit terheli. Kérdés tehát, hogy a do- 

hánytermelés, kereskedelem és ipar mindkét fél te- 

rületén szabaddá tétele esetére, a mikor ugy a 

nyers mint felgyártott dohány egyik területből a 

másikba vámmentesen és megadózatlanul, vagy 

egyforma adóval terhelve vitetnék, s igy a biroda- 

lom mindkét felében szabadon versenyző üzlet tár- 

gyává tétetnék: az egyetemes dohányipar nyerne 

vagy veszitene e azáltal szemben a monopoliummal, 

Magyarország nemzetgazdászata, a termelés, ke- 

reskedelem és a gyártás forgalmi körében ? 

Jeogyzés. Az ezen rovat alatti kérdésekre 

felelet kéretik a nagy közönség szakembereitől, 

gazdasági egyletektől, kereskedelmi kamráktól s a 

dohánynyali külkereskedőktől – exporteurs. 

Felhivás) 
a Pesten tervezett országos kiállitás 

ügyében. 

A hazai termelés minden ágaiban megindult 

haladási törekvések egy általános kiállitás 

eszméjét ébresztették , melyet a magyar kormány 

erélyesen felfogván, annak kivitelét áldozatkész- 

séggel kivánja előmozditani, s az alólirt ideiglenes 

bizottságot felhivta, miként a szükséges előmunká- 

latokat elkészitse. 

Hogy a kiállitás terjedelmére nézvo tájéko- 

zást nyerjünk , ezennel felhivjuk mindazokat, kik 

a tervezett hazafiuni vállalatban terményeik, 

iparczikkeoik és műtárgyaik kiállitása által 

résztvenni kivánnak, hogy f. évi aug. 1-éig ne- 

vük és lakásuk (utolsó posta) megjelölésével 

ellátott iratban közöljék : 

1. Miféle tárgyakat szándékoznak 

kiállitani? 
2. Körülbelől menynyi tért fognak 

ezen tárgyak kiállitásával igénybe 

venni. 

E nyilatkozatok, melyek a jelentkezőkre nézve 

kötelező erővel nem birnak és csak előleges tájé- 

kozásul szolgálnak, igy czimezendők : Az ideigle- 

nes kiállitási-bizottsághoz az ipar-egyesület helyi- 

gségében Pesten (régi szinépület, 1. emelet). 

Át vagyunk hatva azon meggyőződéstől, hogy 

a kiállitás eszméje általános visszhangra fog találni 

és minden gazdát, iparost és művészt, szóval a 

nemzeti jóllét minden munkásait tevé 

keny közremüködésre fogja buzditani; s azért re- 

méljük, hogy mindenki sietni fog e felhivásunknak 

megfelelni, s ezáltal lehetővé tenni, hogy az elő- 

munkálatokat minél tökéletesebben és gyorsabban 

befejezvén, a tényleges kivitelhez lehessen fogni. 

Pesten, 1869 dik évi julius 8 kán. 
Az orsz. m. ipar-egyesület, orsz. gaz- 

dasági-egyesület és orsz. képzőmüvészeti 
társulat küldötteiből alakult: 

ideigl. kiállitási bizottság. 

Napi hirek. 
= Gr. Mikó Imre közl. minisztert Fiume 

községtanácsa diszpolgárrá választotta, a fiumei 

vasút ügyében követett sikeres eljárásaért. 
=Gyulafejérvárról kelt távirat szerint 

Lipot föhg mérnökkari főfelügyelő, az erőditvények 
megtekintése végett, f. hó 16-kán oda érkezett. 

= Rajnor Lajos hirneves tiroli énektár- 
sulata (4 nö és ő férfi) ma adja első hangverse- 
nyét a városi redout teremben. Kezdete 8 órakor 
este. Jegyeket lehet váltani a „Nemzeti száloda" 
3 dik számu szobájában reggeli 9 órától, este 5- ig. 

= Mint a „P. L." biztos forrásból értesül, 

ö Felsége a király megengedte, hogy a honvéd- 

tiszteknek fölszerelési költségül legalább 200 frt 
fizetési előleg utalványoztassék, a visszafizetés 24 
havi részletben történik. 

= A marosvásárhelyi kir. táblához 
Nagy Sámuel marosszéki alkirálybiró királyi 
ügyek igazgatójává, Petri Ádám ügyvéd pedig 
segédelőadóvá neveztetett ki. 

—= Az első erdélyi vasut, mint tudjuk, 
mult év decz. 22 kén adatott át a közforgalomnak, 
s ezóta f. évi junius végeig utazott rajta 67,991 

személy, s szállittatott 1.595,178 mázsa terü. A 

bevétel 421,886 frt volt. 
= A második honvéd-toborzás N. 

Szebenben az elsőnél is gyengébben ütött ki, levén 

T! ") E felhivást ajánljuk t. olvasóink s általában 
az érdekeltek kiváló figyelmébe : az út - az orsz: 

anyagi érdekeinek, e kiállitás hő pártolása, illető- 
leg az abban való részvétel által kiszámithatlan 

horderejü lendületet adni – hiszszük, hogy hazánk- 

fiai felhasználják e ritka kinálkozó alkalmat. 
A szork. 

az eredmény = 0, odavaló lapok szerint jelentkez- 
tek ugyan többen, de mind olyanok, kiket a sza- 

bályok értelmében bevenni nem lehetett. 
: = Rendőrszolgáink azon eljárása, hogy 
iitt-ott a tettlegességig mennek, többször megrovás- 

sal találkozott. A világért sem akarunk beállani az 
ököl jog védői közé, annál kevésbbé pártoljak a 
hivatali hatalommali visszaélést, s a korszellemmel 
homlokegyenest ellenkező brutalitást; azonban, ha 
a rendörségtől rendet várnánk, ismerjük el, hogy 
alárendelt közegei olykor annyira fel vannak híva 
az ékesszóláson kivül fontosabb argumentumok 
igénybevételére, hogy ha ez argumentumokat nem 
használnák, éppen azon czélra lennének alkalmat- 
lanok, melyre beállittattak. Kérdjük például a tett- 
legességet minden esetben kárhoztatót, mit tett 
volna azon rendőrszolga helyében, kit a mult va- 
sárnap, három a sétatéren garázdáikodó hostáti le- 
gény, mert őket bekisérni akarta, agyba főbe vert ? 
Ha szépen megszalad, persze, hogy nem bántal- 
maz senkit, hanem az a nárom legény még jobban 
infestálta volna a közönséget. A rendőrszolga nem 
szaladt meg, hanem megtaámadóit erélyesen rendre 
ntasitva, ezeket segélyére érkezett társával csak- 
ugyan elvezeté oda, hová akarta, a rendőrség elé. 
Kötelességét teljesitette ugy hiszszük, s már most 
csak azon tünödünk, miként történhetik meg ily 
erélyes rendőrszolgák mellett az, hogy éjszakán- 
ként még mindig a legfrivolabb orditozás veri fel 

a zz alvokat; mert az csakugyan egy törvényczikk- 
ben sincs megirva, hogy azért, mert valakinek a 
czondránál tán finomabb ruhája van, egy kissé el- 
csukatni ne lehessen, habár ezt bőségesen meg- 
érdemli is. 

= A telekkönyvi helyszinelés Dobo- 
ka és Belső Szolnok vármegyékben e f. év aug. 
és sept. hónapokban meg fog kezdetni. Figyelmez- 
tetnek azért mindazon birtokosok, kik ezen közsé- 
gekben fekvőségeket birnak, hogy a telekkönyvi 
helyszinelés alkalmával tartandó bizottmányi tár- 
gyalásoknál jogaik megóvása és érvényesitése vé- 
gett személyesen vagy meghatalmazottjaik által 
megjelenni el ne mulaszszák; különben a helyszi- 
nelő bizottmányok, utasitások és szabályaik értel- 
mében, a kimaradók költségére és veszélyére kép- 
viselőt hivatalból fognak kinevezni, s a tárgyalást 
azokkal megtartani. 

- A távirdai szolgálathoz e napokban 
Bécsbe 19 nő neveztetett ki, miután az előszabott 
vizsgát sikeresen letették. 

- Zavargás volt Brünnben f. hó 13. és 
14 kén. A város közlekedése a vidékkel katonaság 
áltai elzáratott, 13 kán este a munkások összecso- 
portosultak, a rend holyreálltására kivonult katona- 
ságot kövekkel, söt egyes lövésekkel fogadták, 
ugy hogy 3 katona megsebesült, minek folytán a 
csapatok lőttek, s 2 halott, 12 sebesült lőn a za- 
vargás áldozata. Éjjel a csend nem zavartatott, de 
a munkások szünetelnek, s fegyveres segélyt vár- 
nak a vidékről, miért is a tüzérség fegyver alatt 
áll és Ramming altábornagy személyesen vette át 
a parancsnokságot. 

— Woronieczky herczegnek, 48-iki sza- 
badságharczunk egyik hősének, emléket állitani 
tervez egy e czélból alakult bizottság, mely eddig 
330 frtot gyüjtött össze. 

– A pénzügyi főtörvényszékhez Richter 
Antal igazgatóvá, Korizmits Ietván és Kuhár Endre 
irodatisztekké neveztettek ki. 

— A hadsereeg egészségügyi reformja iránt 
hozott statutum a katonai orvosok békelétszámát 
ekként állapitja meg: 2 tábornoki törzsorvos (Ge 
neral-Stabsarzt), 20 I. oszt. törzskari főorvos, 30 
II. oszt. törzskari főorvos, 100 törzskari orvos, 
280 I. oszt. és 280 II. oszt. ezredorvos, 140 fő- 
orvos — összesen: 852. 

- Szegeden két halász összeveszett a 
Tiszaparton s a bámulók rettentő mulatságára ad- 
dig öklözte egyik a másikat, mig végre egyik a 
lápról a vizbe pottyant. A másik erre egész fleg- 
mával utána ugrott s nagy nehezen kivonszolta 
lelki. barátját a partra és azután egész hidegvér- 
rel folytatták az öklözödést. Azt hinné az ember, 
hogy ilyesmi csak Angolországban történhetik. 

= Állatbiztositó társulat alakult Pes- 
ten s közelebb már meg is kezdi müködését kigyó- 
utczai helyiségében. Az intézet élén gr. Zichy Ru- 
dolf és Türr István elnökök, Mihalik János, dr. 
Zlamál Vilmos alelnökök s számos szakember ál- 
lanak. – Kivánjuk gazdaközönségünk érdekében, 
hogy az intézet fenntarthassa magát jobban, mint 
eddig sikerült az ily czélu vállalatoknak. 

– Kazinczy Ferencz széphalmi lakása 

emlegették, mig végre akademiánk vette pártfogása 
alá és Kazinczy lakását most már épitik, hogy a 
kegyeletnek fenntartsák a falakat, melyek közt 
nyelvünk reformátora oly sokat dolgozott. Az aka- 
demia egyszersmind Kazinczy három unokáját is 
nevelteti, kik most szükséget látnak. Atyjuk, Ka- 
zinozy Bálint, honvéd lévén, most foglalkozás nél 
kül van. Kazinczy unokái közül a legidősb 16, a 
legifjabb pedig 12 éves. 

— Debreczenből irják, hogy mult hó 
21-kén a debreczen szathmári vasút-épitési fővál- 
lalkozó dr. Strousberg az előbbi alvállalkozóktól a 

földmunkálatokat átvette, mert utóbbiak az épitke- 
z és gyorsitására nem fejtettek ki elegendő erélyt 

és még az elkészitési határidőnek késleltetése is 
kilátásba helyeztetett. Következményei már is észre- 
vehetök, miután f. hó ő től Debreczenből a földfe- 

mi lapja előfizetési felhivására hivatkoz- letti munkálatok megkezdettek: A debreczen vá- 
mospércsi vonalon, hol a földmunkálatokra a ne- 
hézségek a legnagyobbak, szintén nagy erélyt fej- 
tettek ki, ugy, hogy a debreczen szathmári vonal- 
nak megnyitása, valószinüleg még a határidő előtt 
várható. 

- Folyó évi juliu 28-kán lesz 20 éve, 
hogy az új szegedi lőporos raktár a légbe repült 
A „Sz. H.4 mogst megemlékszik ez eseményről. E 
napon — irja egy szemtanu — alig mult kétnegyed 
9 re, midőn iszonyu dörgés rázkódtatá meg a vá- 
rost. Az ablakok üvegei cserepekben hullottak a 
földre, s ezt rettenetes lárma követé. Ez volt a lő- 
porraktár légberepülése, hol, hallomás szerint, 120 
fogoly osztrák tüzér és több napszámos foglalatos- 
kodott. 60 mázsa lőpor röpitette föl az épületet. A 
raktáron kivül még 8-9 kisebb ház részint szét- 

szóratott, részint annyira megrongáltatott, hogy 

. 

lakhatlanná vált. A látvány borzasztó volt. A föl. 
háboritott Tisza kicsapott másfél ölnyire, minek 
következtében a közellevő dereglyék és ladikok 
felfordultak és számosakat a Tisza medrébe temet- 
tek. Előttem számtalan holt és félholt test huzatott 
ki a dereglyék alól. Megyjegyzendő, hogy ezen 
időben számos lélek volt Szegeden, külösen igen 
sok vidéki szekér a raktár körül; az egész térség 
telve volt azonfölül más különféle tárgyakkal, 
mintha éppen vásári nap lett volna. Fölösleges lesz 
talán emlitenem, miszerint a raktárban dolgozó tü- 
zérek és fuvarosok, kik a löport és töltéseket a 
várból a raktárba hordák, a légbe repültek. A sze- 
rencsétlenek holt tetemei részint a Tisza martalé- 
kává lettek, részint a vidékre szórattak szét. Itt 
egy kezet, amott egy lábat, vagy más testrészt le- 
betett látni, félig megsülten, megpörkölve. A sze- 
kértöredékek előtt lovak hevertek; a szekerek gaz- 
dái pedig összeroncsolva, ismeretlenül a töredékek 
között, a kiknek maradványai azonban azonnal el. 
hordattak. Minthogy a hid, mely csak 50 lépésnyire 
volt a raktártól, sértetlen maradt, tehát áthaladtam, 
megtekintendő a tulsó oldaloni szerencsétlenséget. 
Mindjárt a hidfőnél egy juhász feküdt, mintegy 50 
darab juhainak közepette halva. Juhai pedig meg- 
csonkitva. 

— Necrolog. Báró Huszár Károlyné Hid- 
végi gr. Nemes Anna mint bánatos özvegy a ma- 
ga és fiai János, Sándor, Károly, Miklós és Ádám, 
ugy ezek családjai, valamint minden rokonaik ne- 
vében szomoruan tudatják, hogy forrón szeretett 
férje, illetőleg apjok, mezökövesdi b. Huszár 
Károly életének 74-ik, boldog házassága 51-ik 
évében, folyó hó 14 én, d. u. 5 órakor, huzamos 
ideig tartott szivbeli baj következtében, jobb élet- 
re szenderült. Egy számos család mély fájdalom- 
tól lesujtva veszi körül az üdvezült ravatalát, a 
kiben a haza egy buzgó, közügyeink szorgalmas 
és sikeres előmozditásában becsületesen munkás 
fiát, családja egy szeretve szeretett gondos apát, 
neje viszontagságos élete hű társát és gyámolát 
veszti. – A viharos idők zavarában mindig tánto- 
rithatlan szilárd, elveihez mindig hü, munkásságá- 
ban a közjóért soha sem lankadó férfi ugy bucsu- 
zott el e földi léttől, mint a munkásnap estéjén 
nyugalomra vágyó, és a lefutott pályát áttekintve, 
jutalmát öntudatában magában hordozó inkább ki- 
merült mint elfáradt munkás. A vesztes család vi- 
gasza, reménye, az örökkévaló Szent lstenben való 
áhitatos bizalom, az Ő szent akaratjában való 
gyermeki megnyugvás, a jövő jobb létben való 
viszontlátás. Az átszellemült földi maradványai fo- 
lyó hó 16-án d. u. 5 órakor fognak a külső mo- 
nostorutczai b. Bornemisza Albert. féle háztól a 
katholika anyaszentegyház szokott halotti szertar- 
tásai után a margitai családi sirboltba örök nyu- 
galomra elindittatni, lelkeért az engesztelő áldozat 
pénteken folyó hó 23-án d. e. 10 órakor az aka- 
démiai egyházban fog a Mindenek Urának bému- 
tattatni. Lengje körül áldás és béke porait! Ko- 
lozsvártt, julius 15-én 1869. 

— Nocrolog. özvegy Prohászka Antalné, 
született Boda Lujza, a maga s gyermekei nevé- 
ben szomorodott szivvel jelenti, hogy szeretett férje, 
illetőleg a gondos édes atya: Prohászka Antal 
városi polgár és dipl. kertész f. hó 15 kén reggel 
7 órakor a haldokló szentségének ájtatos felvétele 
után, mellvizkor következtében élete 56, boldog 
házasságának 25 dik évében kimult. Béke lengjen 
porai felett ! 

A müvelt olvasó közönséghez. 

A ,Magyar Polgár. szerkesztője váltig ál- 
litja, hogy 22 nem = 4, hanem 5. Meggyőzni 
öt az ellenkezőröl nem lehet, hogy miért nem le- 
het, rég megmondta Göthe. Nem is hozzá szólunk, 
hanem az értelmes olvasóhoz. 

Papp Miklós ur a ,M. P.4 84.ik számában 
ezt irja: ,A ,K. Közlöny" még a 81-ik számában 
is azt forcirozza, hogy van lapunknak (t. i. a ,M. 
Polg." nak) egy olyan előfizetési felhivása, mely- 
ben az mondatik, hogy a ,M. P." a legolvasot- 
tabb lap Erdélyben.e 

Ugy látszik P. M. ur kevés tisztelettel visel- 
tetik a „Magy. Polg.4 olvasóinak józan felfogása 
iránt, midőn ily merész ráfogással mer eléjök lépni. 

, A ,„Kol. Közl.4 81-ik száma ezeket állitá és 
be is bizonyitá: „A ,Magy. Polg.6 kiadó tu- 
lajdonosa, ki ugyanegy személyben lap- és 
naptárszerkesztő, julins 1 én kelt Gámán örökösek 
nyomdájában készült „Előűzetési felhivást" 

sokáig elhagyottan, rozzantan állt, s a lapok sokat : küldött szét. Előlapján 1889 ki Naptárá- 
ról igy szól: ,az összes napisajtó (tehát az 
egész ismert világé) egyhangulag elismerte, 
hogy becsesebb s válogatottabb tartalmu 
naptár még nem jelent meg (soha) a ,„Ma- 
gyar Polgár' Naptáránál." *) Pár sorral 
alább igy folytatja a „Közl.4: „Ugyanazon ,„Elő- 
fizotési felhivást bátsó lapján az egész világgal 
tudatja, hogy „Erdély legolvasottabb politi- 
kai lapja a „Magyar Polgár." A compact 
betükkel szedett szavak egyről egyig benne 
vannak az Elöfizetési felhivásban, mely a Naptárt 
és a hirdetési rovatokat ajánlá. - – — Cziik- 
künket tovább folytatva ugyancsak a 81-ik szám- 
ban irtuk ezt is: nem mondottuk (t, i. a 80- 
dik számban sem) hogy lapja előfizetési 
felhivásában.* Mégis Papp Miklós ur azt fogja 
reánk, mit felebb szószerint idéztünk t. i., hogy 

tunk! Soha sem tettük; csak P. M. ur nem tud- 
ja sem azt, hogy mi mit állitottunk, – sem azt, 
hogy ö mit beszél: ilyen embernek sok szabad. 

*) Ezt irta P. M. Naptáráról és nem a mit 
most a 84ik számu ,Magy. Polg.4. ban mond: 
nelég vakmerő voltam azt állitni, hogy becses 
tartalmu dolgozatok jelentek meg ben- 
ne.4 Ezt mi is elismertük maga idejében s igy 
most sem szólottunk volna ellene. Tehát mi most 
sem a vállalatot támadtuk meg, hanem P. M. ur 

személyes dicsekvését róttuk meg; az elősorolt 

irók iránt egyenként és összesen senki sem visel- 
tetik nagyobb tisztelettel, mint épen mi, de ezek 
közt sem fog találni P. M. ur egyet is, ki szerte- 

len dicsekvését helyeselje, megrovásra méltónak 
ne itélje. 

ül 

igy ir: ,A miről a 

itélésére: tartozik-e Papp Miklós ur, igé- 

hogy nem lapunké, d 
runké, hanem hirdetményi felhivás, 
adó hivatal bocsátott ki, a 

hány ezer példányban forog közkézen s 
den emberrel kaczagtatja magát 
löny.4 

Ne siessük ol a kaczagást ,jó 
lós ur, mert az kaczag jól, a ki u 
kaczag. 

Azon okmány, melyre a „Kol. Kö 
81 ik száma Bivatkozott, következő ezime 
homlokán: „Előfizetési felhivás, A, 
Polgár Naptára 1870-ki II-ik évi fol 
mára, Szerkeszti K. Papp Miklós." Alá 
a 2ik oldalon: „K. Papp Miklós, A „Magyar 
gár Naptára" kiadó tulajdonosa." A 3ik oldalo 
van a rovatolás a megrendelők neveinek bejegy 
zésére; a 4-ik oldalon dicsértetik „Erdély lego 
vagsottabb politikai lapja A „Magyar Polgárt - 
aláirásul a „Magyar Polgárt kiadóhivatala 
oda nyomva. 

s most kérdezzük: nem ez-e a nap 
fizetési felhivása, a melyre mi mindig hivatko 
tunk? Nem Papp Miklós irta-e alá a ki a ,M. 
Polg." szerkesztője? Nem egy személy-e a , 
Polg." szerkesztője a lap kiadójával, s igy a k 
adóhivatal nem ez utóbbi hivatala-e? Felelje 
— piruljon. 

Papp Miklós ur azt véli, hogy mi csak 
kisebb nyomtatványra hivatkoztunk; ez is me 
van nálunk; de ebben a valódi szerény forditó a 
legolvasottabb helyett „vielgelesenes" 
gyon olvagott) kifejezést használt, s a csod 
tárról csak ennyit mond: „weitverbreitete', 
ennek alapján tehát fel sem szólalhattunk vol! 

Mi elfogadjuk az „okosabb és elfogulatla- 
nabb. emberek biróságát s ezért, a „nemzeti int 
zett érdekében - Finály Henrik, Szász Dom 
kos és Szabó Károly köztiszteletben álló hazafi: 
kat, tudósokat kérjük fel részünkről annak meg- 

rete szerint (,fogadása nem történt, a sz: 
vakat jól meg kell választani!) a „nemze 
intézett javára a száz aranyat bef 
zetni? 

Mély tisztelettel 
Sándor József. 

Páris, jul. 16. Az „Agence Havas'" jelei 
A cabinet még nincs egybeállitva; az idevonatk 
alkudozások azonban egyre folynak. 
Páris. jul. 16. A császár több követ el 

nyilatkozott, hogy majd az új kabinet fogj: 
vitatni azon kérdést: egybe kelljen e a k 
hivni, vagy nem. 

A „Figarot szerint a császár igy nyilatk 
zott volna : „A választások bebizonyiták, h 
császáreág s a forradalom közt kell vála 
mivel e kettő közt senki és semmi számára nin 
hely. Én a szabadelvü törekvéseknek igazságot 
gok szolgáltatni; de az alkotmány sorompóiból n 
fognak kilépni. 

London, jul. 16. Az alsóház tepnapi üléséb 
Gladstone a felsőház által tett javaslatok módosit 
sának elvetését inditványozta. Az ülés folytán 
felsőházi javaslat a Gladstone-féle eredeti tervez 
értelmében nagy többséggel lön elintézve. 

A ,„Timest minden tekintetben helyesl 
nézeteket, melyeket Gladstone az alsóház 
kormánynak az Alabama kérdésben való vára 

végül azon megjegyzést csatolja, hogy 
otthon a hangulatot megérettnek hiszi, á 
ményezze az alkudozások ujrafölvételét. Eg; 
a „Times" megelégedéssel constatirozza, 
Sumner beszéde fölötti zaj már egészen mege 

Leedsben és Yorkshire nyugati kerület 
más nagy városaiban oly meetingek készi 
elő, miknek czélja, a kormányt támogatni 
egyház billhez a felsőház által elfogadott mó 
ványok elvetésénél. A leedsi meetingnek a jö 
hét elején kell megtartatniaa. 

A ,„Nat. Z.4 közli gr. Beust válaszát, Hol 
lohe herczeg jegyzékére. A válasz kiemeli, 
oly kormány, mely a különböző felekezetek 
ságát elvvé emelte, nem tartaná fönn ez 
ha megszoritó praeventiv rendszabályokho: 
Még eddig egy kormány sem aggódik a z 
taláni határozatai miatt. Még eddig 
fölött itélni, ha vajjon a zsinat részéről létezi 
veszély, az állam-egyházi jogokat 
nézve. A püspökök bizonyosan pontos is 
viendik magukkal Rómába a j gya 
szükségének. A hormányok bátran bev 
netaláni egyházi határozatokat, melyek ál 
benhagyás nélkül végre nem hajtha 

A ,„Times" igen nagy megelégedé: 
belga vasutügy befejeztetését, s ehhez a m 
események rövid előadását csatolja, mel 
tetik, hogy Belgium s Francziaország már : 
ellenséges helyzetbe jutottak egymással 
dig az egész dolog csupán félreértése: 
„Nézetünk szerintt — ezek a czikk véga 
elsietve tulajdonitottak Francziaori 
ges szándékokat, s szintén nagyo 
hitték el, hogy Francziaország ezen 
hatalmak, névszerint Anglia s Ausz 
gattatik. Ez utóbbi hatalmasságra hagyjuk 
védelmét; a mi azonban saját k 
meg vagyunk ról 

nak Belgium iránti 
gadá meg magát. Euró 
áldás, s nehéz 
szire lehetne mel 
hogy azt szerfele 

el, hogy 
nék oly 
ek kötel



ehet középutat találni az elsietett 
lázatos engedékenység iránt adott 

ragujevátzból jelentik, a szkupstina 
1l-én aláirták az új alkotmányt, mely- 

k életbelépése ágyulövések közt kihirdettetett. 

nap kelle a régensségnek a szkupstinát trónbe- 

zéddel bezárnia. Az egész országban nagy öröm 

A kormány a népképviselettel kiegye- 
szkupstina hivatalnokainak hinevezése iránt. 
petina 6 tagot ajánland, kik közül a feje- 
nevezi ki az elnököt s alelnököt. A titkárt 

szkupstina választja. 

Madrid, jul. 14. A cortesülésben Prim előter- 

zti az ismeretes miniszteri névsort, és azt mondja, 

ogy a kormány által követendő politika megfele- 

nd a forradalom politikájának; a kormány min- 

reactionarius kisérletek ellen erélyesen fel- 

zkodásból eredhetnének. Azon- tLeoegűüjabb. 
Bécs, jul. 17. Ő Felsége a két delegatio 

közül a magyart fogadá először. Jelen voltak az 

elfogadásnál: a lajthántuli miniszterek, — továbbá 

Andrásgy és Festetics miniszterek. A delegatió 

tagjai élénk éljen kiáltásokkal fogadták Ő Felsé- 

gét a terembe érkeztekor. Gróf Andrásy mutatá 

be egyenkint a delegatusokat. Ő Felsége egyesek- 
hez a tagok közül több megjegyzéseket intézett. 

Bécs, jul. 17. A magyar delegatusok egy 

értekezleten elhatározták, hogy addig nem tarta- 
nak nyilvános ülést, mig legalább három albizott- 
ság be nem végezte muukálatait; ha azonban idő- 

közben a bir. tanács delegatiójától valamely ize- 

net érkeznék, azt az elnök kézbesittetni fogja az 

illető osztálynak. A hadügyi osztály hétfőn ülést 
tartand; a külügyi bizottság pedig esütörtökön, 
mert előbb a beterjesztett számadásokat kell meg- 

vizsgálni. A pénzügyi bizottság ülésében a pénz- 

ügyeknek 1868. végeig terjedő állapotáról szóló 
jelentés vétetett tárgyalás alá. Ez ülésen Becke 
közös pénzügyminiszter és Weninger miniszteri 

360 
. 

Páris, jul. 17. Áz új miniszterium csak 
ideiglenes minőségü lesz, mert legalább öt tárcza, 
melyeket a középpárt követelt, a miniszterialis 
combinatiókon kivül esik. 

billben a felsőház által tett összes módositványo- 
kat félrevetette. A felsőház kedden fog ez ügyben 
tanácskozni. 

London, jul. 17. Az alsóház az ir egyház- 

Gabona ár Koloxsvártt jul. 15-n 1889. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 40 kr. Elegybúza 2 frt 10 
kr. Rozs 1 frt. 80 kr. Árpa 1 frt 36 kr. Zab 1 frt 
40 kr. Törökbúza 1 frt 40 kr. Pityóka 1 frt 4 kr. 
Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 19 kr. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 
Julius 16-kán: 50/, Metaligues 100 frt 62.70. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.25. Kamat 62.70. 

1860. Kölcsön 103 90. Bankrészvény 760. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 126.90. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 124.70. Ezüst 122.-. Cs. királyi 

arany 5.915/. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.—. 

Fiumei 81.—. Erdélyi 79.50. Horv.-Slavon 82.75. hatósággal szemben vállal felelősséget lépend. 
épem tanácsos is jelen voltak. 

Nyilttér. "*) 
A ,Magyar Polgár. idei 80 dik szám alatt 
.... f. fejérmegyei levelezőjének kinevezé- 

sekre vonatkozó közleményét légből meritett alap- 
talan állitásnak nyilvánitom, mert az idézett ma- 
gán levél szorosan csak a hivatali ügymenetre vo- 
natkozott, s a levelező által felállitott tételek , ab- 
ban irva épen nem voltak. 

Székely Udvarhely, 1869. jul. 13. 

Demeter Domokos. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
a szeork. 

(328) Ssz. S5. 1869. 

. [ [ 

rályázati hirdetmény. 
AAAAA borszéki fürdőhelynek Gyergyó-Ditró és Szárhegy tulajdonos közönségei a 

nevezett fürdőhelyen egy műkertészt és egy mérnöket szándékolván egy előre 6 

másután következő évekre felvenni, e végre ezennel pályázat nyittatik. 
fizetéssel, e mellett Borszékben helyt szabad szál- 

lással, 6 öl tüzifával, konyha és faiskola szükségére megkivántató kerttel; 
a mér- 

nöki állomás pedig 800 frt évi fizetéssel, Borszékben helyt szabadszállással, házi 

szükségre megkivántató konyhakerttel, legelési és erdőlési joggal van összekötve. 

Pályázni kivánók figyelmeztetnek, miként csak oly műkertész nyerheti el az 

lomást, ki szakavatottsága és jártassága mellett technicai és szépészeti fogalmak- 

al is bir; a mérnöknek pedig szakértelme mellett a technicai tudományokban is 

jártasnak kell hogy legyen; mind kettőnél pedig a magyar nyelv tudása megkivántatik. 

EÉzen állomásokat elnyerni ohajtók ezennel felhivatnak, kellő okmányokkal 

felszerelt folyamodványaikat a borszéki ügyeket vezető bizottmányhoz Ditróba czi- 

mezve f. é. september 15-ig benyujtani. 
Gyergyó-Ditróban, 1869 julius 1-jén. 

A műkertészség 400 frt évi 

A fuürdő-bizottmány nevében : 

PÉTER LAJOS, bizottm. jegyző. 

109. Sz. 1869. (329) (3-3) 
. 

Mirdeimmémy. 
folyó év julins 26-kán délelőtt 9 órakor Szász Régenben, a városi 

tanácsháznál a sörház, a sörfőzös és az sörbehozatali jog 12 évekre haszonbérbe 

adatik. Mely is oly hozzátétellel közhirré tétetik, hogy az árverezési pontok a vá- 
rosi tanácsháznál belátandók. 
Szász Régen, julius 9-én, 1869. 

A VÁROSI TANÁCS. 

ANHV HHHVATALOBS. 
(s34) (2—3) 

A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön társulat 
évi augusztus 17-kém d. u. ő órakor az intézet helyiségében 

Rendkivüli közgyülést 
tart, a melyre a t. cz. részvényeseket az alapszabályok 29, 30, 31 SS. ér- 

lmében tisztelettel meghivja. - 
Kolozsvártt, julius 15-én, 1869. 

Az igazgató választmány. 

SIMON ELEK, alelnök. KORBULY BOGDÁN, igazgató. 

GÁMÁN ZSIGMOND, titkár. 

E rendkivüli közgyülés tárgyát képezi a m. kir. fömélt. kereskedel- 

mi miniszteriumnak f. évi junius 2-ról 9266 sz. alatti engedélye a bank- 

üzlet fölvételére, s ennek következtében az alaptőke szaporitása uj rész- 

vények kibocsátása által. 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 
SZENCZEY GUSsZTÁV 

az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre vonatkozó 

fromány példányolk 
gyüjteményét magában foglaló segéd kézi-könyv. 

T. rész: Sommás eljárás 1 frt 20 kr. 
Ugyamemnek 

T-dik bővitett Hiadaása 1 frt 30 kr. 
II. rész: Rendes eljárás 2 frt. 

agyar törvényeknek 
kuttfeje és változása. 
frta ÖZHLELICH ANTAE 

m. k. számtiszt. 
SO Nrr. o. ért. 

MHMiúözségi Malauz, 
önyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

gyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 
lati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. : 
, Az ui 

Igári törvénykezési rendtartás. 
az öszves függelékkel, miniszteri rendelet ekkel és a birói ügyviteli 

szabályokhoz tartozó mintákkal bővitett hivatalos kiadás. Ára 1 frt 40. 

Gózben főtt gyümölcsök- és bárminek víz 

és légelleni lekötésére : 
ntorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb , tisztább és sokkal olcsóbb 

D p 

háritó pergamen papir 
jött használatba: 

e 
gesd nasé (395) 20 (13-20) ge oozoé 

A valódiság Ajánlandó A valódisig 
biztositása , biztositása 

emmlékeztetés a 
1 1 1 

E Dr. Béringuier cs k. szab. növénygyökolaja menten 
minden ártalmas keveréktől, a legalkalmatosabb növény- 
alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 
talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 
az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 
hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható , és 
bizonyára minden előkellő piperének különös diszére fog 
válni. 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

növénygyök-olaja 
eredeti üvegcsében 1 frt o. é. 

A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 
hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 
den a teljesen jó pipere- és egészségiszappantól meg- 
kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 
és egyszersmind hatásos napi mosdószer még a 
leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és gyer- 
mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

Ralzamos 

Olajbogyó-szappan 
eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

mi D) Suln illatos fogpastája vagy fogszappana kü- 
Dr. Suin de Eoutemard lönősen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 

ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 
FOG-PASTAJA sokkal kellemesebben és gyorsabban tisztitja, mint 

és k a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 
A és a csomagokban 70 és 35 kr o. é. pek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 
összes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 
megfelelő és egyátalában ártalmatlan szernek ismer- 
tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 
szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez- 
né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 
és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen tor- 
mészetes szinü. 

*8 Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 

Növényi Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 
RUD H A JKENÖ rud-hajkenőcs a haj növésére jótékonyan hat, és azt 

- puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; e mellett szép 
fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 
lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr. BÉRINGUIERE 

növényi hajfestőszere 
teljesen tokban kefével és csészével ő ft. 

ára darabonként 50 kr o. é. 

Dr BÉERINGUIER I. 

KORONÁSZESZE 
(a ni viz quintessentiája.) 

Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, . 
növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 
don van összekötve, hogy nem csak illatos- és mos- 
dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 
felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

8 A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 
kái, tekintve a kitünőbb füvek és növények nedveinek 
dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 
a köhögés, rekedtség, torokszáradás, nyálkáso- 
dás stb. ellen, a mennyiben mindezen esetekben enyhi- 
tőleg, ingercsilap itólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. 

TEbr. KKoel 

NÖVÉNY-CZUKORKÁI 
14 és 3/, dobozokban 70 és 25 kr o. é. 

Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 
csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 

CHINA HÉJOLAJ A vesztő-szerek vannak rendelve magukat hatásukban köl- 
csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. Fontartására szolgál, ugy a növényi-kenőcs a hajnö- 
Egy üveg ára 85 kr o. é. vésének felelevenitésére és előmozditására 

s van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 

NÖVÉNY-HAJKENÖCS cemeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 
bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. Sét és kihullását, a mennyibeli a fejbőrnek egy uj, jóte- 

Egy tégely ára 85 kr o. é. 
vö nyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 
ben táplálja. 

Dr. BORCHARDT 

illatos-gyógy 

VÖVENY-SZAPPA 
bepecsételt gban 42 kr o 
H 

Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 
számitott és általában szerencsésen összeállitott illatos- 

gyógy növény-szappana, jellemző — eddig elérhetlen— 
N előnye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek 

[ közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- 
é. mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 
eredeti árakon mindig készletben vannak: 

Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden : Horváth Ferencz. 

Erzsébethvároson: Schmidt A.; Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: Matherny 

Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Maros-Vásárhelytt: Fo- 

garasi J. D; Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory éz Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. 

B. 8 fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Trau- 

Eott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- 

uron: Binder Már on. Sepsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. 

gyógysz; Szeredában: Gozsy A; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. 

Gyútüs 
fegyver 

megjavitva, 
TROLL F. 

cs. kir. kivált. szabadalma Béosben, 
Leopoldstadt, rothe Sterngasse 8. 
Van szerencsém azokat szállitni: sár- 

kánynyal és anélkül, könnyen takaritható, 
pontosan lövő, postai utánvét mellett darab 
számra 110, 115, 1256-160 frtért o. ért. 
100 drb. töltés 3 frt 50 kr. vaktöltés 1 tt 
15 kr. (336) d3) 

(B-23) 
Egy jó állapotban 

lévő 

zomgora 
eladó. 

E Értekezhetni kül- 
szénutczába 50-ik 

ajdonossával. 

(C3n) 

ház szám tul 

280 07 28 
Első osztrák 

Veleecipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

Eées, La ndstrasse, Marxergasse M 9. 
készit mindenféle 

Veleeipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküeket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falún való 
basználatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké- 
szitményeit rosszabb minőségü külföl- 
diekkel össze nem téveszteni. 

(soz) 0, aa-) 
Tanmmecs és segéely 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szemöknek ártottak. 

Fiatal korom ota megvolt nekem is azon rosz 
szokásom, hogy az éj dét telém tudományos 
1 munkára. Ez s más kimeritő optikai és fnom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 

félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 

is daczolt. E szomoritó körülmény kőzt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legapróbb irást, s mint ifju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- Tordán: kigó Fr. J. és Wolfi G.; Zalathnán: Sterzing József gyógysz. 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 

(333) (283) 
Mirdetmény. 

Vasút- és épitkezéshez használ- 
ható cserefák — melyeknek hossza 

1–40 akós 

dongák kaphatók jutányos áron 
Krauss Jánosnál, 

velyk — továbbá több ezer kikészitett 

hordóknak használható 

láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó-szer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat sem narcoti- 
cumokat vagy fém és más ártalu as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 

S-15 öl, szélessége 10-15 D hü- Szász-Régenben. utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 

hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 
327 hosszu időre elég, mivei csak keveset kell abból 

TETTHCN JOZSIEF 
maros-vásárhelyi és székely-udvarhelyi könyvke- 

reskedésében kapható: 
1863-S8-dik évi orszgyülési törvényczikkek és a polg. 

törvénykezési rendtartás. 8-rét, Ráth Mór-féle kiadás 2 frt 30 
vászonkötésben 3 frt. Zsebkiadás 2 frt. Zsebkiadás kötve 2 frt 80 

Magyarországi törvények és rendeletek tára, 1868. 2 köt. 5 frt 60 

Magyarországi rendeletek tára, 1869. 1–6 füzet 2 frt 20 

Polgári törvénykezési rendtartás, Függelékkel 1 frt 40 
Toth, Községi kalazz.. 4 frt - 
Koncz, Törvények kivonata. 1ifrt 50 
Bélyeg- és jogilleték iránti Törvény és Szabályok.. 1 frt 20 
Kassay Ad, Általános magyar magánjog és az új polgári 

perrendtartás.. 2frt- 

kisebb s nagyobb ivekben 55 krtól 10 krig. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz, 

Kassay Ad., Irománypéldák az új nolgári nerrendtartáshoz 1 frt 20 

csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesitni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fö tja és eszközli 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo- 
kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 

a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 
Csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 
A dr. Romershausen-féle jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 
a kis üveg .Ilífrt 60 kr. 
nagy z2 frtjával, 

a raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 
Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek 


